



CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimos tre cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real, 26, y Galera, 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA Miércoles 9 de Septiembre de 1903 — San Jacinto

## CRÓNICA

### EL POBRE REY

Pero hombre, ese pobre señor a quien acaban de hacer Rey de Serbia es el rigor de las desdichas. Porque se explica uno perfectamente que al representante de una dinastía que lleva generaciones y más generaciones de gobernar le pasen cosas graves y aún que al monarca que está gastado trate de corregirlo ó de expulsarlo su irritado pueblo; pero que un rey fresco, noveciento, recién estrenado, un rey en hoja, como se dice de la ropa blanca, se vea gritado, apedreado y lastimado por sus súbditos, hay que convenir en que es caso inusitado y por otro extremo triste.

Realmente hay para los aspirantes a reyes gran enseñanza en esos sucesos. Porque si alguna vez pudo parecer que un soberano era recibido con el general beneplácito de todo un pueblo, que veía en él la encarnación de su protesta contra injusticias y liviandades pasadas, era esta.

Todos los jaleos de los Obrenovitch, no endulzados para sus súbditos ni aún por la espléndida belleza de la reina Natalia, y agravadados últimamente por la versatilidad é inconsistencia del Rey Alejandro, fueron condensando los nubarrones de donde descendió el rayo terrible de la tragedia reciente. Cierta ó falsamente, Alejandro y su esposa fueron acusados de cosas bastantes á colmar la irritación de su pueblo. Y entonces ocurrió aquella matanza, que si hubiera traído la redención de un país hubiera quizá sido disculpable ante la Historia, pero que de todos modos resultará siempre feroz y vergonzosa.

Ella es que los oficiales escabecharon á la real pareja, y fueron en busca de un rey para ocupar el trono. En Ginebra, viviendo burguesamente, hallaron á Pedro Karageorgevitch y allí se lo llevaron á regir los destinos del seráfico pueblo y á continuar la historia de Serbia. Y entonces fué el publicar todas las ilustraciones de Europa el retrato del afortunado Pedro, de modesta levita con trenquilla primero, con todos los pintorescos uniformes del país más tarde, en coche, á caballo, entrando en Belgrado, recibiendo corte, revistando tropas, rodeado de su pueblo entusiasmado que le aclamaba y vitoreaba.

Pues ya ven ustedes lo que le ha durado; para otro tanto, más le valiera haber seguido buena y pacíficamente en su casa de Ginebra, disfrutando de su beatífico papel de pretendiente platónico.

Para que se vea que todo en el mundo viene á ser la misma cosa y que en el fondo, el desdichado que patalea desesperadamente para alcanzar algo que desea afanosamente y el afortunado á quien la dicha parece entrárselo por las puertas, no se llevan gran diferencia.

Los oficiales acuchillaron á Draga y Alejandro y ahora el pueblo, siguiendo su ejemplo, apedrea y persigue á tiros á Pedro, su sucesor inesperado. El que á hierro mata á hierro muere.

Y el pobre señor, que no lleva trazas de ceder el trono, antes de paladear el néctar de la realeza echará ya de menos la comida de restaurant y la levita con trenquilla de sus tiempos de oscuridad.

Si por allá se estilasen los dichos castellanos, seguramente que la triste Magestad diría para su sayo: «aún no asamos y ya pringamos.»—J.

### Concurso abierto

Casi toda la prensa española reproduce la real orden del ministerio de Obras públicas sobre construcción de caminos vecinales. Las disposiciones más salientes de este documento constituyen las bases de un concurso entre 43 provincias españolas, pues se exceptúan las Vascongadas y Navarra, para adjudicar á diez de ellas la ejecución de 200 kilómetros de vía en cada una, cuyos trabajos habrán de comenzar en Octubre próximo.

Para optar al concurso habrán de comprometerse los Ayuntamientos, por la mediación de las Diputaciones, á la expropiación de los terrenos y á la conservación de los caminos. Además de esas bases obligatorias pueden ofrecerse auxilios que consistirán en la adquisición y acarreo de piedra para el firme y en dinero, pues las obras de explanación ya pueden ejecutarse los Municipios por prestación personal.

El Ministerio apreciará el valor de todas las ofertas y á cuantas provincias prometan auxilios superiores al 50 por 100 del coste de las obras se les concederá la construcción de 200 kilómetros de caminos lo mismo que á las diez provincias favorecidas en el concurso.

En cuanto se haga la adjudicación, se abrirá información pública por diez días sobre la utilidad de las vías proyectadas é inmediatamente que los proyectos se terminen, se hará otra nueva información de diez días para oír las reclamaciones de los respectivos vecindarios.

Con los expedientes informativos y proposiciones de auxilio, el Estado resolverá y dará principio las obras bajo la dirección de las jefaturas provinciales y por administración, aunque procurado ejecutar por destajo todo lo que sea posible.

En resumen: si las cuatro provincias de Galicia se comprometen á expropiar el terreno y á conservar las nuevas vías, opondrán al concurso con las demás y podrán figurar entre las diez que han de ser favorecidas con la construcción de 200 kilómetros en el presente año.

Y si por añadidura ofrecen auxilios superiores á la mitad del coste de las obras se les adjudicará la ejecución de igual recorrido fuera de concurso.

Los Ayuntamientos y las Diputaciones son las Corporaciones principalmente llamadas á resolver esta vital cuestión que el ministro pone en sus manos.

La iniciativa del Sr. Gasset será aprovechada en Galicia.

Mucho tememos que la apatía de los organismos locales nos impida participar de una mejora tan útil, pues cabe presumir no solamente que no se ofrecerán auxilios superiores al 50 por 100 del coste de los caminos, sino que ni siquiera nos comprometemos á la expropiación gratuita y á la conservación de los caminos vecinales.

Si tal sucediere habrá motivo para maldecir una vez más la infausta suerte política de la región gallega, monopolizada por un caciquismo que solo cuida de los intereses electorales y de los provechos administrativos y que desdicha, en absoluto, el fomento de la riqueza pública.

### Azcárraga en Ferrol

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

#### Visita á los buques de guerra.—Excurción á Jubia

Ayer estuvo el general Azcárraga á bordo del crucero *Cardenal Cisneros* y de la fragata *Asturias*.

En ambos buques fué muy agasajado. Al abandonar la Escuela Naval y despedirse de su comandante y oficiales, dijo: «Yo espero y deseo que pronto se haga justicia á la Marina.»

Vió también el crucero en construcción *Reina Regente* estudiándolo todo y enterándose minuciosamente hasta el más pequeño detalle.

Esta mañana á las ocho oyó misa en la iglesia parroquial de San Francisco.

A las doce irá á comer á la fábrica de Jubia y por la tarde á San Saturnino con objeto de saludar á los duques de la Conquista.

El Gobernador visitará hoy los establecimientos benéficos.

EL CORRESPONSAL.

Septiembre 8 1903.

### UNA CAMPAÑA DE PRENSA

#### Escándalo sin escándalo

Habría poco más de un año que apareció en la sección de anuncios de EL NOROESTE, introducido casi de sorpresa, un aviso para averiguar el paradero de una mujer, esposa de un guardia civil y criada que había sido de un distinguido caballero.

La redacción de EL NOROESTE advirtió que bajo la apariencia de un sencillo anuncio se ocultaba un infamante agravio para una convaleciente viuda del aludido caballero, y fué prohibida la reproducción del aviso y rechazado el dinero que se ofrecía por su publicación.

Nadie ignora en la Coruña los antecedentes de la familia á que se refería tal anuncio, pues en él se hacían constar los nombres y apellidos del guardia civil, de la doméstica y del amo y después esposo de ésta.

Este matrimonio, que tuvo por descendiente legitimada á una señorita ahora casada con un afortunado joven de esta localidad, se disolvió por muerte del anciano esposo, y la fortuna de éste, procedente de aristocrática familia, pasó á su hija.

Mentiríamos si ocultásemos que la sociedad coruñesa hizo objeto de sus murmuraciones la boda del rico anciano y la subsiguiente herencia; pero los comentarios, circunscriptos á grata y maliciosa comidilla, no adoptaron nunca formas de sátira cruel y despiadada, ni rebasaron la esfera del comino doméstico.

Si se habló, después de la boda de la aludida señorita con un distinguido joven coruñés, de problemas jurídicos que algún día pudieran plantearse por la noble familia originaria del caudal heredado para rescatar la herencia y de problemas canónicos y penales fundados en la existencia del guardia civil, primer esposo de la viuda.

Tales conversaciones no cristalizaron nunca en hechos notorios, y poco á poco la gente fué olvidándolo todo, y el olvido habría sido completo si la viuda no intentase contraer terceras nupcias con un jovenito bastante conocido.

Nuevas murmuraciones sobre esta proyectada boda que parecía muy próxima á realización, volvieron á hacer sonar los nombres de tales gentes en algunos hogares, más tampoco pasó de ahí el suceso.

Días atrás, y cuando ya nadie se ocupaba del guardia civil vivo ó muerto, de su mujer transformada de criada en señora legal de una casa rica, del finado anciano que la desposó, de la joven pareja que lleva nombre y fortuna de ambos, ni del pollo temerario que iba á ir al altar con una matrona reinvidente, apareció en *La Voz de Galicia* una larga y misteriosa información sobre los antecedentes de toda esta familia, encaminada á propalar que las terceras nupcias de la dama habían sido interrumpidas por una denuncia de carácter canónico, hecha en nombre del primer esposo, del guardia civil, todavía vivo y residente en Trinidad (Cuba), donde es mozo de café.

El público leyó la novela ó historia de *La Voz*, aplicó un nombre á cada alusión, descifró por entero la charada, y no se preocupó poco ni mucho de un asunto viejo, conocido y manoseado y al que no hubiera prestado la menor atención sin la sugestiva autoridad de la letra de molde.

La familia en cuestión ha vuelto á disfrutar inmediatamente los beneficios de la indiferencia pública, porque la iniciativa de *La Voz* no produjo otros efectos.

Pero lo prensa de Madrid, llegada anoche á la Coruña, reproduce la historia ó novela, completándola con referencias y datos cuya profusión infunde la sospecha de que si no anda en ello la mano pecadora que trajo un anuncio malévolo á la administración de EL NOROESTE, hay alguien tan implacable y sañudo que no satisfaciéndose con el escándalo, aspira á vengarse con la prisión y la ruina de una mujer y la ignominia de toda una familia.

¿Qué es lo que ha originado esta campaña de prensa, iniciada misteriosamente en *La Voz* y que se amplía y detalla en *El Imparcial*, *El Liberal*, *El Herald*, *La Epoca*, *El Diario Universal*, *El País* y tantos otros periódicos madrileños?

Un escándalo en la Coruña, no; porque aquí todos sabemos lo ocurrido con esa familia y veníamos sabiéndolo de años atrás, y á nadie le preocupaba una cuestión que ni siquiera alcanzó nunca fama callejera. Existe, pues, algún móvil que ignoramos

para que se simule en las referencias periodísticas un estado de opinión escandalizada.

Bien es verdad que según todos los periódicos de Madrid el supuesto escándalo lo ha promovido una denuncia que recibió el señor Cortiella, cura párroco de San Jorge, acusando de bigamia á la viuda aludida, denuncia que paralizó los trámites de la nueva boda concertada y que según dichos periódicos ocasionará la intervención de las autoridades eclesiásticas, la anulación del matrimonio con el difunto anciano y la devolución á la linajuda familia de éste, de la herencia que hoy posee la denunciada.

No tenemos noticia oficial de esa denuncia, ni de gestión alguna judicial para perseguir el delito de bigamia; ni de propósitos de los parientes del caballero muerto de rescatar la fortuna que heredaron la viuda y su hija.

Pero á creer lo que se cuenta en la prensa de la Corte, es un amigo del guardia civil que ahora vive en Cuba, el autor de la denuncia y seguramente el fomentador de una campaña periodística que impone á EL NOROESTE, contra su voluntad, el deber de hacerse eco de historias que siempre se reservan al dominio privado hasta que los difunde la notoriedad de actuaciones judiciales de cualquier orden.

Si la denuncia existe, si se prueba, si hay nulidad de Sacramento, si hay sumario por bigamia, todo cuanto dejamos dicho, cuanto se consignó en la prensa de Madrid y mil otros detalles relacionados con esa familia, será afortunado por la publicidad, y como EL NOROESTE, no obstante lo arraigado y radical de sus respetos á la santidad del hogar y de la vida privada, no puede ser una excepción en la prensa local y está obligado á enterar á sus lectores de cuanto es objeto de divulgación, se sentirá, como ahora se siente, con pena, á las exigencias de la información moderna, que es siempre fecunda en bienes, aunque en ocasiones y mal administrada sea solo productora de desventajas.

### NOTICIAS MILITARES

**PENSIONES**  
Se concede á José Abril Inocencio y Rosa Fernández Pinedo, padres del soldado Manuel Abril Fernández y á Agustina Caridad López, madre viuda del soldado Manuel Bodo Coriche, las pensiones anuales de 182'50 pesetas, que les serán abonadas por la Delegación de Hacienda de Orense.

**DESTINOS**  
Al primer teniente de la Guardia civil de reemplazo en esta región, D. Emilio Mallo López, se le ha concedido la vuelta al servicio activo, destinándole á la comandancia de Barcelona.

### EL MAMED ORENSANO

El exguardia civil José del Carmen, fugado de la prisión militar de San Francisco de Orense, y presunto autor de los atentados cometidos en aquella provincia por medio de la dinamita, está dando mucho que hacer á la Guardia civil, que le persigue activamente.

Ahora, á juzgar por lo que dice un periódico orensano, parece que se está sobre la pista del nuevo Mamed, y es probable que dentro de pocos días se reciba la noticia de su captura.

El comandante de la Guardia civil Sr. Rodríguez Manzano, estuvo en Maceda con objeto de adoptar disposiciones para que dé resultado la persecución.

### En Pontevedra

**Banquete á Manuel del Palacio**  
El domingo celebróse en el Gimnasio de Pontevedra el banquete con que fué obsequiado por los escritores y por distinguidas personas de aquella ciudad el ilustre poeta D. Manuel del Palacio.

Pronunciáronse con tal motivo muy expresivos brindis, y el agasajado leyó algunas de sus notables poesías que provocaron grandes aplausos.

A la terminación del acto todos los comensales acompañaron al Sr. del Palacio hasta su quinta de las Galerías.

El Sr. Echegaray adhirióse al acto por medio de expresiva carta.

Un periódico pontevedrés dice que durante los brindis ocurrió un ruidoso incidente que dio lugar á muchos comentarios.

### FIESTAS EN CARBALLINO

En breve se publicará el programa de los festejos que en su momento se celebran en la villa de Carballino los días 15 al 18 del corriente, en honor de San Cipriano.

Habría solemne función religiosa, verbena, ería con exposición de ganados, reparticiónse premios á los mejores ejemplares que se presenten.

Se celebrarán pasajes en varias calles, bailes de sociedad en el *Casino* y *Tertulia popular*, certamen de cantos y bailes del país y solemnes veladas protécnicas y musicales.

Durante los días de los festejos se repartirán bonos de pan á los pobres.

### EL PUERTO

El vapor *Villarramiel* halláase atracado al muelle de Linares Rivas desembarcando 461 tabaies de sardina que procedentes de Vivero serán reexpedidos por el ferrocarril para el interior de la Península.

Durante el día de ayer solo entró en nuestro puerto el vapor alemán *Cresfeld*, procedente de Bremen y Amores, y fué desahogado por Villargarcía y Buenos Aires, con pasaje y carga general.

Para este último punto tomó en la Coruña 69 pasajeros.

### Unión escolar de la Coruña

Ya pasado el período de vacaciones y próximo á entrar el curso, vuelve esta naciente sociedad á dar señales de vida.

Ultimamente se ha adherido á la Federación hispano-escolar, promovida por la Unión Escolar de Madrid, y de la que forman parte todas las agrupaciones congéneres de la Península.

Ahora se está procediendo activamente á la formación de la Biblioteca, que será escogida y numerosa, y para la cual han cedido gratuitamente sus obras los Sres. Tettanancy, Murguía, Riguera Montero, Martínez Salazar, Rogina, Campaño, López de Vicuña, Golpe, Carré, Vaamonde y otros conocidos escritores y catedráticos.

A mediados del corriente mes empezarán á celebrarse en su local social las anunciadas conferencias pedagógicas, científicas y sociales, que se sucederán con la mayor frecuencia

cia y estarán á cargo de distinguidas é ilustradas personas de esta capital.

Reina entusiasmo grande entre los socios de esta colectividad y de desear es que perseveren con ánimo en los nobles fines que se proponen.

### CRONIQUELLA

#### La dulce alianza

El verano es para los periodistas época de las llamadas de *cebolla* por los sastres, modistas y demás gente de aguja y dedal.

No hay trabajo. Con todo el mundo en verano, desde la Corte que recorre las montañas, hasta los labriegos que van á Arzejo en bagaje menor, están despoblados los centros y no se encuentra por nada del mundo noticia de interés ni cosa que valga la pena.

Para estas ocasiones se reserva la gran prensa las cosas sensacionales, de relumbrón, porque todavía hay gentes de tan buena le que creen como barbachos lo que ven escrito en letras de molde, olvidando el profundo afonismo inédito y original de una criada de Sarria:

—*Os papeles terman d o que lles poñen.*

Y los papeles, que no tienen crisis que anunciar, campañas administrativas que combatir, ni sesiones de Cortes que reseñar, *terman* ahora, en plena canícula, de las opiniones de Juan, Pedro y Diego sobre las alianzas internacionales.

La cosa es muy vieja, pues cuando todavía era un pollo del siglo XIX, los reaccionarios ferrosos soñaban con la alianza rusa como la única esperanza de regeneración con boina y fagot.

Aquello pasó, y durante largos años vivió España resignada con su papel de solterona, guapa si se quiere, pero sin una peseta.

Pero se le ocurre recientemente al señor de Silvela lanzar una indicación sobre la simpatía franco española, y vuelta á armarse el llo, y á discutirse ampliamente cual será el mejor partido para la china.

La culpa de todo la tiene el ilustre canario León y Castillo, que á fuerza de conservar su puesto á través de todas las situaciones políticas, como cualquier diputado provincial coruñés, ha resultado ser un honrado vecino de París, que se digna á veces venir por España para ser embajador del Gobierno francés cerca del nuestro. Y es indudable que la opinión de un señor que anda bien vestido y habla el francés, tiene que pesar mucho sobre nuestros ministros que á veces se atascan hablando en castellano.

Unos se deciden franca y desabrochadamente por Francia, que nos ha regalado su Marsellesa y sus novelas de folletín. Quizás pecuniariamente sería mala la alianza francesa, pero los románticos son partidarios del matrimonio por amor. Francia nos quiere mucho, hacemos con ella vida de intimidad y estamos unidos por afinidades de carácter y hasta de lengua.

Inglaterra es fría, calculista y seca, pero tiene muchas perras, y aunque sus afinidades con España son muy escasas, resultaría un excelente partido para un matrimonio de conveniencia. Además hay que tener presente que, grave y todo como es, ya se ha tomado con nosotros en Gibraltar libertades enteramente matrimoniales.

Y así está la cuestión, que fingen tomar en serio periódicos y escritores. Pero todos están en el secreto de que ni una ni otra nos hacen el amor con buen fin, y que, de ponernos en relaciones formales, ninguna de ellas nos conduciría al altar.

Son demasiado ricos esos señoritos para una pobre artesana, y están haciendo con nosotros lo que hacia el paisano gallego en el cuento que contaba el ilustre canonista Viqueira.

A un mozo se le encandilaban los ojos con una preciosa muchacha del lugar, y la perseguita con tenacidad, zumbándole al oído.

—*¡Canto te quero, queroe moito!*

Hasta que llegó un día en que la rapaza, cansada de místicas, le contestó:

—*¡Bueno, bueno... ti quererame moito pero queroe me moler....*

### De Galicia

Es probable que se venda en pública subasta el casco del cañonero *Condor*, varado en la playa del Arsenal de Vigo, por hallarse completamente inservible, según el reconocimiento que se practicó.

Para la instalación del alumbrado eléctrico en Verín se constituirá una empresa por acciones.

Un joven escritor y periodista de Villegarcía ha terminado una comedia titulada *Marcela*, que se estrenará en breve en Madrid.

Trátase de reorganizar la banda popular de Pontevedra.

En Vigo se ha desistido de celebrar las regatas que estaban anunciadas.

Proyéctase en Monforte la celebración de algunos festejos para solemnizar la inauguración del nuevo puente metálico sobre el Cabe.

Un periódico de Vigo dice que no adquieren confirmación los rumores que daban por inminente el traslado á Astorga del obispo de Tuy Sr. Menéndez Conde, que regresó á la capital de su diócesis.

En la bahía de Vigo volcó el bote del balandro *Amazona*, de D. Miguel Feijóo, en el que

iban dos muchachos, hermanos, uno que está en el citado barco y otro al servicio del balandro *Mi sueño dorado*, de Muros.

Los naufragos fueron salvados.

Ha regresado de Madrid á Lugo el Gobernador civil de aquella provincia señor Sánchez García.

Comunican de Valdeorras que la cosecha de vino será casi nula en aquella comarca. La de cereales ha sido escasísima.

En el pueblo de Benquerencia, próximo á Ribadeo, trata de constituirse una sociedad ganadera que tendrá por objeto asegurar toda clase de ganados contra los accidentes fortuitos y las enfermedades epidémicas.

Hemos recibido *El Noticiero Sarriano*, que ha comenzado á publicarse en la villa de Sarria.

De los seis trabajos que se han presentado al concurso de bocetos anunciado por la Diputación de Lugo para decorar el salón de sesiones y el de conferencias, fué aceptado el que tiene por lema «Santiago».

El domingo dieron un concierto en Vigo el afamado pianista gallego D. Carlos Sobrino y su esposa, aplaudida soprano.

Por el término de treinta días puede solicitarse una plaza de médico municipal de Navia de Suarna, provincia de Lugo, con 1.675 pesetas.

Un automóvil del señor Quiroga, que se dirigía á Monforte, procedente de Caldas de Reyes, tuvo que detenerse en Orense por efecto de varias averías que sufrió en aquella ciudad.

### Cosas de la calle

Un apreciable joven, que resultó ser de repetición, como los relojes, sostenía relaciones amorosas con una señorita que conduce solas de agua interin el feminismo no consigue abrir nuevos horizontes para la mujer.

Una constancia en amor, murió con el siglo XVIII, y Paco, que así se llama el preopinante, decidió mudarse para una criada de servicio que encontró en buenas condiciones.

La desairada aguadora requirió á Francisco para que volviese á sus primitivas habitaciones, conminándole, en caso contrario, con los perjuicios á que hubiese lugar en derecho.

Y efectivamente, cuando el inconstante joven pasaba anteanoche por la calle de San Andrés con objeto de hablar con su nuevo amor, que sueña salir á verlo con pretexto de comprar un ochavo de pimienta dulce, se presentó la aguadora en tercería, amenazándolo con una pistola que en la mano llevaba.

Paco, que aún le conserva cariño á su humilde amiga, le dió cinco puñetas, para que otra vez no ande con armas de fuego, que el diablo las carga.

Si la pistola llega á estar cargada ya puede buscar ocio la criada.

Anoche, á la una en punto, se oyeron en la calle Real unos horribles gritos de ¡sereno! ¡sereno!

Tratábase por lo visto de un loro escapado de la jaula, que aprendió á gritar en esa forma á fuerza de bostafadas que le dieron sus propietarios interinos, pero no sabemos el nombre ni el color del plumaje.

No es sistema adecuado el de la porra para vengar agravios de colorra.

### VIAJEROS

Hoy saldrá en su automóvil para Mondariz, la señora viuda de Miranda, acompañada de su hijo político nuestro querido compañero D. Leonardo Rodríguez.

Para París salió ayer el comerciante D. Alejandro Prieto.

Salieron ayer para Santiago los religiosos franceses Mrs. Decotignies y Bouxins, y el capellán del Hospicio Sr. Roy Blanco.

### Los repatriados

**El mitin de ayer**  
A las doce de la mañana de ayer comenzó en la plaza de toros el mitin organizado por los repatriados para interesar del Gobierno el pago de los alcances que han devengado en las guerras de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

La concurrencia fué escasísima. Presidió el acto el obrero Sánchez Roel y actuó de secretario su compañero Pereiro.

Estos dos, con el inspector de policía Sr. Pepin, delegado del gobernador, constituyeron la mesa.

Comenzó el mitin con la lectura, por el secretario, de la hoja impresa publicada y de una circular je los repatriados de Barcelona excitando á los compañeros de las demás provincias de España para que secunden el movimiento emprendido.

En dicha circular se interesa la constitución de comisiones y que el nombramiento de las mismas se ponga en conocimiento de la que funciona en aquella capital.

El presidente invita á los concurrentes á hacer uso de la palabra.

Un licenciado del Ejército, que no quiso decir su nombre, sube á la tribuna.

Dice que en las últimas guerras á él le fué muy bien y que el Gobierno nada le debe, pero se conduce de aquellos que no han cobrado sus alcances, á quienes mas interesa el acto que se estaba celebrando, no concurren á protestar con su presencia del abandono en que se les tiene.

Confía en que llegará un día en que por un medio ó por otro llegarán los defensores de la patria á percibir aquello á que tienen derecho.

Se leyó luego una circular del ministro de la Guerra, publicada á raíz de la repatriación, prometiendo el pago de los alcances y especificando la forma en que había de hacerse.

Vuelve á hablar el citado licenciado para decir que el mitin debía suspenderse por no ser de resultados prácticos, y propone que la comisión nombrada gestione de los repatriados de fuera de la capital su adhesión á la idea

*Borja Benito*  
*Rosa M. González*

que sustentan para la consecución del objeto que se persigue.

Hizo uso de la palabra Pereiro, expresando que en Cuba fué villanamente robado, puesto que prestó sus servicios á la patria, expuso su vida y no cobró lo que le correspondía percibir.

Sánchez Roel, en un largo discurso hace la historia de lo ocurrido en las Antillas, poniendo en evidencia lo mal que allí fueron tratados los soldados y truenos contra los gobernantes que nos llevaron a una guerra fratricida.

Dice que es la última vez que habla en público en la Coruña porque observa que aquí la gente se preocupa más de la guerra y de las corridas de toros que de los actos de justicia.

Lamentóse del abandono en que las dejan los coruñeses y ocupándose nuevamente de las últimas guerras coloniales, censura que se haya llevado á Cuba el oro á montones para volver á la península como había ido sin pagar al Ejército, que tenía que comer una galleta indecente por falta de recursos.

Propone que la comisión organizadora cese en sus gestiones en vista de que carece de apoyo, y dice que el día que sea necesario derrocar esta maldita sociedad, él será el primero á empujar un arma.

Hace un llamamiento á los licenciados de la guerra grande, á los de la chica y á los de la última campaña.

Reúne todos estos, que alcanzarían á unos veinte, entre los cuales se hallaba un veterano de la guerra de los diez años, y se acuerda protestar del atropello de que fueron víctimas todos los soldados repatriados.

El presidente propone que se reúnan todos en un local cerrado y que los acuerdos que se adopten sean secretos.

Insiste en pedir apoyo á sus compañeros. De entre la gente del público levántase á hablar uno de los soldados que estuvieron en Cuba.

Sostiene que no se pueden tomar acuerdos porque el número de personas que hay en el local es insuficiente.

Propone que la comisión señale un local á donde pueden acudir los repatriados para inscribir su nombre y apellidos y la casa en que habitan, á fin de convocarlos luego á domicilio para las reuniones que sea preciso celebrar con objeto de gestionar el pago de los alcances.

—Somos muy pocos—añade—los que aquí estamos para representar á los 800 ó 1.000 que residen en la Coruña.

Se acuerda, al fin que pasen todos á la casa del presidente, (Tren número 9), á inscribirse en el registro que se abrirá para saber con que gente se cuenta y que número de repatriados hay aquí.

Luego se les convocará á una nueva reunión para adoptar acuerdos.

Con esto se dió por terminado el acto, saliendo de la plaza el público, á excepción de los interesados que quedaron reunidos en sesión secreta.

recientemente, y sintiéndose fallecer, confió el secreto al expresado negociante, dándole todas las señas necesarias. Este, confiado en las revelaciones del muerto, se ha puesto sobre la pista, y de ahí sus trabajos en el padre Volga, como llaman los ribereños á tan conocido río.

HIGIENE EN LA CORUÑA  
LIMPIEZA DE ALCANTARILLAS

Sr. Director de El Noroeste.

Muy señor mío de toda mi consideración: Doy á usted las gracias no sólo por haberos dignado publicar mi proyecto de higienización de la Ciudad, sino también por el comentario que ha tenido á bien dedicarme, sobre todo, si usted me permite replicar.

Dico el comentario: 1.º que el alcantarillado de la Ciudad Alta carece de condiciones para su funcionamiento.

2.º que aun cuando se limpiasen las alcantarillas, no se destruiría la infección.

3.º que sería necesario efectuar la limpieza diariamente, ó á los pocos días se volvería á la situación que ahora se trata de corregir.

4.º que el sistema que yo propongo es de costosa y difícil realización y poco eficaz.

Contestaré con la brevedad posible, por no recargar el periódico de prosa desahogada.

1.º El alcantarillado de la Ciudad sirve perfectamente para la operación del lavado, ya por la pendiente que tienen muchas de las calles, ya por el terreno penascoso en que están abiertas las alcantarillas. Prueba de ello es que las lluvias copiosas, y aun las torrenciales, corren sin tropiezo hasta la cloaca general.

2.º A lo 2.º no me atrevo á contestar. Porque, si con limpiar las alcantarillas nada se consigue, habrá que resignarse á vivir y morir entre la porquería más grande del mundo. Yo á lo menos no la concibo mayor.

3.º La limpieza de un día, claro está que no ha de servir para siempre; pero esto le sucede á toda clase y sistema de limpieza. Y el remedio está en repetirla tantas veces como sea necesario.

4.º El sistema que yo propongo es el más barato de los que pueden emplearse por el momento; supuesto que todo el coste se reduce á los salarios de los bomberos, si es fácil ó difícil, lo dirán los bomberos; y sobre todo el jefe ó director de ellos. Y en cuanto á la eficacia, yo no conozco otro medio de lavar las alcantarillas más que el empleo de agua en abundancia. Si el autor del comentario conoce otro mejor, haría un gran servicio al público revelándolo, y se lo agradecería su afectísimo amigo q. b. s. m.

UN VECINO DE LA CIUDAD.  
Coruña 8 de Septiembre de 1903.

Por nuestra parte, y sin que se entienda por esto que combatimos el proyecto, sino únicamente que consideramos que sus resultados no han de corresponder por completo á las esperanzas que acrea de su buen éxito abraza nuestro respetable y distinguido convecino, diremos:

1.º No cabe duda alguna que muchas de las calles de la Ciudad Alta tienen pendiente más que suficiente para la circulación del agua, pero no así otras que en algunos trozos tienen las alcantarillas casi horizontales; también es cierto que parte de éstas están abiertas en roca y por lo tanto que en ellas no es tan de temer como en las que están construidas en terrenos arcillosos, la infección lateral.

De que las alcantarillas todas de la Ciudad Alta, aún las de poca pendiente, sean aptas para evacuar fácilmente las aguas torrenciales, no se deduce que con un caudal pequeño circulen las aguas con rapidez, pues sabido es que el rozamiento del fondo toma una importancia preponderante cuando la corriente de agua que discurre por él es de poca altura, hasta tal punto, que un conducto que á boca llena funciona en excelentes condiciones de velocidad, cuando el caudal es escaso puede presentar tal resistencia al movimiento del agua que ésta pase por él con una velocidad poquísima y de todo punto insignificante para arrastrar los sedimentos.

2.º La limpieza hidráulica es ineludablemente la única eficaz, y así se practica en todos los alcantarillados modernos, pero es necesario ejecutarla varias veces al día. Para conseguir esto se disponen en el origen de los conductos depósitos de limpia que se van llenando lentamente con los desagües de los pilones de las fuentes ó con derivaciones especiales tomadas del abastecimiento general de la población, y que automáticamente descargan en pocos segundos, cada cuatro ó seis horas, su contenido (de 250 á 1.000 litros) en la canalización para producir una corriente energética.

3.º El remedio radical de la insalubridad de las alcantarillas actuales solo puede obtenerse construyendo un sistema general de conductos perfectamente imparables, dispuestos en forma conveniente para que pueda realizarse la limpieza varias veces al día y cuyas rasantes se estudian cuidadosamente para obtener en todas partes velocidades suficientes. Al construirlo se deberá proceder á la desinfección (con cal viva ó con sulfato férrico) de las tierras infectadas.

Si cuando se realiza esta indispensable y urgente obra no hubiese todavía aguas potables en la población, sería el momento de usar las del mar, no solo por medio de bombas, sino también en carros-tanques que es como se emplea en otros pueblos.

Insistimos, pues, en que la iniciativa de nuestro convecino, aun siendo plausible, no responde á un fin eficaz.

EMBUDAS AL GOBERNADOR

Nos dicen de la próxima parroquia de Villalba que contra las ordenes del Gobierno civil, el presidente de la sociedad de socorros mutuos que en aquella villa existe, no ha entregado el sello y los libros que retiene en su poder, á pesar de haber sido destituido del cargo por la mayoría de los socios.

Como esto implica una desobediencia manifiesta á los mandatos de la autoridad, es de suponer que lo dispuesto se hará cumplir sin contemplaciones, para que la burla cese y para que la citada sociedad abra de nuevo en la vida normal que tanto necesita.

QUESTION POR UN BULTO

En la tarde de ayer se presentó en el fiadero de la Estación Antonio Alvarez Cedrón, domiciliado en la calle de San Andrés, número 143, y entregó un bulto para que se lo almacenara durante diez días con objeto de reexpedirlo á otro pueblo.

Admitió un empleado de la administración el encargo, pero manifestó á aquel que no respondía de devolvérselo en buen estado porque, según dijo, había muchos ratones en los almacenes; en vista de lo cual el individuo en cuestión se presentó al guardia municipal allí de servicio, haciéndolo responsable de los daños que se le causasen en el referido bulto.

Como el agente se negaba á aceptar tal responsabilidad, el Antonio Alvarez lo llenó de improperios, por lo cual fué denunciado al Juzgado.

LA FIESTA DE LA ATOCHA

Las calles inmediatas á la capilla de Atocha víéronse durante la tarde y la noche de ayer sumamente concurridas.

Organizáronse animados bailes en los que la bandurria y la guitarra, el acordeón, la pandero y el piano de manubrio hicieron los honores de la fiesta.

En muchas casas particulares se cantó y se bailó también por todo lo alto.

La capilla instalada en aquel barrio estuvo muy visitada por los devotos.

Hubo gran derroche de fuegos de artificio y un número regular de borracheras, pero no se registró ningún incidente desagradable. Más vale así.

También en Elviña, Palavea y otros puntos hubo ayer fiesta, bailándose al compás de unas desahinadas murgas hasta altas horas de la noche.

No se sabe que haya ocurrido novedad alguna digna de especial mención.

Crónica local

Se autorizó á Manuela Riveira, de Finisterra, para celebrar bailes públicos.

Le ha sido concedida licencia al juez municipal del Ferrol Sr. Togados, para ausentarse de la vecina ciudad. Ayer salió para Madrid.

Por la presidencia de la Audiencia territorial se han despachado ya los nombramientos de jueces municipales suplentes del partido judicial de Lugo. Han recaído casi todos, incluso el de la capital, en los primeros lugares de las ternas.

El tren mixto llegó ayer á esta capital con una hora y veinte minutos de retraso.

Ayer fué detenido en Estanques por la guardia civil de aquel puesto, Juan Blas Montes, de 18 años, sirviente del Hotel Continental que se había fugado de esta población en la noche de anteaer después de sustraer de un baul perteneciente á un compañero suyo llamado Ramon Villares Puga, treinta y ocho duros y varias prendas de ropa que guardaba en dicho mueble.

Al ser detenido se declaró autor del hurto y le fué ocupada la cantidad robada á excepción de diez y seis pesetas que había gastado en un billete del ferrocarril de la Coruña á Monforte, á donde se dirigía.

Detuvo la guardia civil de Iñás á la vecina de Oloiros D. J. Aradas, por haber maltratado de palabra á Cayetano Varela y robado alguna fruta.

Ocupó la guardia civil de Iñás al vecino de Cambre José Fernández Vázquez, una pistola que usaba sin licencia.

El joven piloto D. Alvaro Cornejo se hizo cargo del mando de la barca *Cornejo*, por haberse enfermado en el Hospital de esta ciudad el capitán de quel buque.

La barca saldrá unos dos días para Portugal.

Recogian las cintas los Sres. Correal, Pereira, Viñes Gilmet y Castro Matos.

Enviamos á la familia de la finada, y en especial á su hermano político D. Adolfo Alcalá de Vidal, la expresión de nuestro más sincero pésame.

Ha sido autorizado el alcalde de Arteijo para dar una batida con varios vecinos á los jabalíes.

Se traspasa un acreditado establecimiento de comestibles situado en un punto muy céntrico de esta población.—En esta administración informarán.

LA SALUD, casa de baños.—Véase anuncio cuarta plana.

Son las mejores para mesa y las más recomendadas para todas las afecciones del estómago, hígado y riñones, las aguas de

La Gran Bretaña  
NUEVOS MODELOS DE CAMAS Y MUEBLES  
Calle Real núm. 55, Coruña

Pídate farmacias cuenta gotas para Licor Polo y para Agua Colonia Orivo. Véndese á 15 céntimos en todas partes. No pagar más.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

Los ataques contra el régimen  
MADRID 8 (23:30 h.)

El Sr. García Alix declaró hoy nuevamente que está dispuesto á reprimir con gran energía los excesos que se intenten contra el régimen.

Cobán en Santander  
MADRID 8 (23:30 h.)

En el tren correo llegó hoy á Santander el Ministro de Marina.

Desde la estación se dirigió á la casa del señor Maura, donde se hospedaba.

Dícese que lleva instrucciones del Sr. Villaverde, para ofrecer al Sr. Maura la presidencia del Congreso.

Economías en los presupuestos  
MADRID 8 (23:30 h.)

El Ministro de Hacienda ha manifestado que en la cifra total de los presupuestos para el año próximo, se introduce una economía de 10.100.000 pesetas, sobre el proyecto que presentó á las Cortes el Sr. Rodríguez San Pedro.

Extranjero

El atentado de Valkapu  
MADRID 8 (23:30 h.)

Activase la información para saber si la explosión de Valkapu fué causada por un accidente ó por un atentado.

Excursión de Lisboa á Madrid  
MADRID 7 (23:30 h.)

Reina gran entusiasmo en Lisboa para la proyectada excursión á Madrid.

Cada día aumenta el número de inscripciones.

Los excursionistas saldrán de Lisboa el día 26 del actual.

Arresto de militares serbios  
MADRID 8 (23:30 h.)

Telegramas de Belgrado dicen que han sido arrestados muchos oficiales del ejército serbio.

En varios puntos se está procediendo á la detención de muchos oficiales.

Casi todos son jóvenes.

Aumenta la agitación.

Santos Dumont en el Brasil  
MADRID 8 (23:30 h.)

Llegó á Rio Janeiro el aeronauta Santos Dumont.

Tuvo una grandiosa acogida.

Franceses y árabes.—Sangriento combate  
MADRID 8 (23:30 h.)

Un despacho de Ain-Sifra detalla el combate librado entre franceses y árabes en Momin-gar.

Los franceses tuvieron 37 muertos y 47 heridos.

El combate duró ocho horas.

Todas las tropas se batieron heroicamente.

Manifestaciones de Villaverde

El saneamiento de la moneda.—El viaje de Cobian.—La huelga de ferrocarriles  
MADRID 8 (23:30 h.)

El Sr. Villaverde ha manifestado que la elevación del interés en el descuento sobre préstamos del Banco, no fué por iniciativa de aquel establecimiento, sino suya.

Precisamente, dijo, es una de las bases que entran en mi proyecto de saneamiento de la moneda.

Manifestó que el viaje del Sr. Cobian á Santander, no tiene ningún objeto político.

Sólo va para saludar al Sr. Maura, antes de que éste emprenda su anunciado viaje á Suiza.

Dió, por último, explicaciones sobre la solución de la huelga de los empleados de ferrocarriles, aplaudiendo las gestiones del gobernador civil y del director general de Agricultura.

De Bilbao

Protesta de los socialistas  
MADRID 8 (23:30 h.)

Los socialistas de Bilbao han publicado una hoja protestando contra los festejos con que la Diputación honró á la Virgen de Begoña.

Dicen que el dinero invertido en esto, hubiera sido mejor empleado repartiéndolo entre los pobres.

La política en el púlpito  
MADRID 8 (23:30 h.)

Un predicador que pronunció un sermón en la iglesia de Begoña, se ocupó de las pasadas y de las próximas elecciones.

Censuró duramente á los liberales.

Al terminar vitoreó á la patrona de Vizcaya y de la Diputación.

Le contestaron todos los fieles, menos uno que vitoreó á Salmerón.

Censurase la conducta del predicador, que profana los templos convirtiéndolos en clubs políticos.

El viaje del Rey

EN SORIA  
MADRID 8 (23:30 h.)

Entrada triunfal—Grandioso recibimiento

A las ocho de la mañana llegó el Rey á Soria.

Su entrada en la población fué verdaderamente triunfal.

El vecindario hizo al monarca un grandioso recibimiento.

Esperábanle en la estación todas las autoridades, el marqués del Vadillo, los diputados y senadores por la provincia y un gentío inmenso.

En el trayecto de la estación á la Colegiata se arrojaron multitud de flores al paso de la regia comitiva.

La muchedumbre prorrumpe en vivas y aclamaciones al rey.

Todas las casas lucían vistosas colgaduras. Hizo los honores al Rey el tercer batallón de cazadores de montaña, venido de Zaragoza con este objeto.

El «Te Deum»  
En la Colegiata de San Pedro se cantó un Te Deum.

Crónica general

La superstición del seis en Roma

Aproposito del nombre elegido por el nuevo Papa dice un periódico italiano que hay un nombre que, probablemente, no saldrá nunca del Sagro Colegio: el de Sixto. Desde Sixto V. acá, ningún Papa ha querido llevarlo.

Y la razón que el mismo periódico dá de este hecho no puede ser más curiosa. Según parece, hace tiempo que en Italia existe una creencia supersticiosa que hace temblar el número seis.

Tarquino y Nerón se llamaban Sixto, y años después este número fatal fué también el de Alejandro Borgia. Ya en tiempo de este Papa se hizo notar la coincidencia, y ha aquí el distico latino en que lo consignaron los pasquines de entonces:

Sextus Tarquinius, Sextus Nero, Sextus et iste? Semper sub Sextus perditur Roma fuit.

La suerte de Roma se varia, pues, comprobada bajo un Sixto VI...

Lo cual demuestra que, en Italia al menos, lo mismo el jugador que el historiador, que el Papa, sufren la influencia de la superstición más absurda é injustificada.

Otra vez Succi

Hace tiempo que no oíamos hablar de Succi, el famoso ayunador, y ahora vuelve á dar que decir.

Según vemos en un periódico francés, hállase actualmente en el Mans, donde el día 13 de Agosto se hizo encerrar á las nueve de la noche en una caja de la que no saldrá hasta 73 días después, es decir, el 25 de Octubre, sin tomar alimento ninguno en todo ese tiempo. Invitados por el ayunador algunos médicos han acudido á ser testigos de esta curiosa tentativa.

El tesoro de dos bandidos

No hay como los americanos para andar á caza de tesoros; pero también los rusos se dedican á esta caza. M. Zimnykoff, notable negociante ruso, ha emprendido con una flotilla de barcos una exploración en el Volga, cerca de Kotew, donde está practicando sondeos y reconociendo el fondo por medio de buzos. Se trata de hallar un tesoro de más de 30 millones de rublas, lanzado al río por el famoso bandido cosaco Stanekí Razainime.

Cuéntase que estrechado por el coronel Míchelson, se unió á otros cinco *atamanes* ó capitanes de bandidos. Todos entregaron al fondo del río sus rapinas, que entre oro, plata y alhajas, ascendían á más de 30 millones, juramentándose para no revelar el secreto.

El último descendiente del bandido murió

La cólera volvió á apoderarse de Raimundo

—Si es esa vuestra última palabra—dijo—ya sé lo que me resta hacer...

—¡Qué!...

—Iré á provocar á vuestro hermano, y él tendrá que darme cuenta de la horrible violencia que os han hecho.

—Simona se irguió;

—¡Lo haré tan de veras como hay un Dios en el cielo!... ¿Quién me lo podrá impedir?

—¡Yo!—contestó la joven.

Y cogiendo la mano de Raimundo, la estrechó con una fuerza de que nadie la hubiese creído capaz.

—Yo—repetió,—si es que mi voz tiene todavía un eco en vuestro corazón. Yo, que voy, si es preciso, á arrodillarme suplicante á vuestros pies, ¡Ah, Raimundo, no amarguéis mi agonía con la idea horrible de que mi sacrificio será inútil!

El joven no respondió, y al cabo de un momento, dijo:

—Por lo menos decidme el nombre del hombre con quien vais á casaros.

—¡Seréis por eso mas ó menos desgraciado?—balbuceó la joven.

—No importa, quiero saberlo...

Ambos venían de la calle, y al subir la escalera habían oído las voces de Raimundo.

—¡Eso es una mentira indigna!—dijo el joven.

—Preguntádselo á mi hermana—contestó con frialdad Felipe.

La desgraciada joven había caído desplomada en una butaca, y sus dientes chocaban unos con otros, al mismo tiempo que su delicado cuerpo se agitaba, sacudido por un temblor nervioso.

Pero Raimundo no veía su tormento ni le tenía compasión, pues su propio dolor le cogaba hasta el punto de no ver al de la joven.

—¡Es cierto lo que dice vuestro hermano?—preguntó con voz ronca.

—¡Sí!—dijo la joven con voz apenas inteligible.

Un grito de dolor y de rabia se escapó del pecho de Raimundo, que sintió como si el mundo entero se derrumbase sobre él, y se cogió las sienes con ambas manos, creyendo que iba á estallar.

—Ya lo oyes—dijo con el acento y la mirada de un loco,—ya lo oyes, Dios de bondad y de justicia... consiente en ser la mujer de Combelaine... ¡ella, Simona!

Y cada vez más ciego por la sangre que la ira hacia subir á su cerebro, se adelantó hasta donde estaba Simona, y cogiéndola por la muñeca, la dijo con violencia:

—¡No sabéis quien es ese miserable!...

Las dos manos á su corazón y dijo después de una breve pausa:

—Lo sé porque vos me lo habeis dicho...

—¡Y os casais con él!...

—¡Sí!...

Raimundo retrocedió horrorizado y contempló á la joven con expresión indefinible. Después se volvió bruscamente hacia la duquesa y dijo:

—¡Y vos, señora, vais á dar á vuestra hija á semejante hombre!...

La duquesa vaciló un momento y después contestó.

—En casar como la nuestra hay necesidades... razones de estado que son antes que todo. Ya os habrá dicho mi hija que su sacrificio es completamente voluntario...

—¡Voluntario!...—repetió Raimundo.—¡Voluntario!...

La duquesa le interrumpió y dijo con un acento cuya sinceridad extrañó al joven, á pesar del desorden de su espíritu.

—Os juro que si estuviera en mi poder romper ese matrimonio, le rompería al instante.

—¡En vuestro poder!...—dijo Raimundo como un eco.

espada que os legaron vuestros abuelos, que os hace aceptar esta humillación?

Felipe se había puesto más rojo que la grana.

—¡Caballero!...—exclamó—¡caballero!

—¡Felipe!...—intervino la duquesa asustada—hijo mío!

—¡Verdad es—prosiguió Raimundo con creciente ironía—que el conde de Combelaine pasa por ser el primer tirador de París, y en otros tiempos vivió de su habilidad.

El duque de Maillefert hizo un gesto tan terrible que hubiese asustado á cualquiera.

—Acabais de pronunciar una frase—dijo—de la que me dais cuenta con las armas en la mano.

Pero Simona se había levantado y se colocó como un espectro entre los dos jóvenes.

—¡Te prohibo que hables, Felipe!—dijo.

—¡Comol!... ¿Cuándo acabo de ser ultrajado en mi propia casa!...

—¡Yo te lo mandol!... Y me parece que pago bastante caro el derecho de mandar... Y en cuanto á vos, Raimundo, creo que no os parecerá digno insultar á un hombre que no os responderá.

Raimundo se dirigió.

—No sería generoso, caballero—dijo la duquesa—aumentar nuestros dolores... Comprendo vuestra exaltación, la disculpo y por eso no os he pedido cuenta de vuestra presencia aquí... Creed que sufrimos tanto como vos, pero lo vida tiene inexplicables necesidades, y aunque por ello tuviésemos que morir todos, ese matrimonio se efectuará...

Todosa parecen con el retrato del Monarca... En la Diputación.—La recepción MADRID 8 (22:30 h.)

Después del Te Deum se dirigió el Rey a la Diputación. Repitieron en el trayecto las aclamaciones.

Al paso de la regia comitiva arrojáronse multitud de palomas y flores. En la Diputación se verificó la recepción. Resultó brillantísima.

Asistieron numerosísimas comisiones, incluso de mujeres. Concurrieron también 330 alcaldes de otros tantos pueblos de la provincia.

Entre ellos llamó la atención del Rey el de Villaciervos. Iba de capa y montera blanca.

El de Fuentearmegil se presentó con un jaique árabe. Ambos pueblos se hallan enclavados cerca del lugar donde se libró la célebre batalla de Almaraz.

Los alcaldes se arrodillaban ante el Rey, santiguándose. El de Agreda regaló al monarca las pragmáticas de Alfonso X, concediendo determinados privilegios a aquella villa.

El alojamiento de la familia real MADRID 8 (22:30 h.) El Rey y los Príncipes de Asturias se alojan en la Diputación.

Terminada la recepción, salieron al balcón D. Alfonso y los Príncipes, siendo aclamados por la muchedumbre.

Comida a los asilados MADRID 8 (22:30 h.) En el Paseo del Espolón se dió una comida a los asilados por cuenta del donativo hecho por la Sacursal del Banco de España.

Asistieron a esta comida el Rey y los Príncipes, conversando con los pobres. Animación en las calles.—Sin hospedaje MADRID 8 (22:30 h.)

En las calles reina extraordinaria animación. Un gentío inmenso circula por las principales vías.

Muchísimos forasteros duermen en las calles por falta de hospedaje. El tren real en peligro MADRID 8 (22:30 h.)

A causa del fuerte temporal que reinó en Soria por la mañana, se desprendió una enorme higuera atravesándose sobre la vía férrea.

Ocurría esto momentos antes de pasar el tren real. El guarda aguja, desesperado por no poder separar por sí solo el obstáculo de la vía, pidió auxilio a una pareja de la Guardia civil y entre los tres lograron separar el tronco.

Tres minutos después pasaba el tren real, ignorando los que lo ocupaban el peligro corrido. Las ruinas de Numancia MADRID 8 (22:30 h.)

El rey visitó hoy detenidamente las históricas ruinas de Numancia. Alabó aquellas grandezas y recuerdos.

Subió a la colina desde donde se divisa la inmensa llanura donde maniobró Scipión con doscientos mil caballos. Vió también el puente romano de catorce arcos sobre el río Duero.

Prometió que se continuará la construcción del monumento que perpetúe la memoria de los numantinos. De Barcelona Reuniones catalanistas MADRID 8 (22:30 h.)

En diferentes centros se celebraron hoy mítines catalanistas. En uno de ellos se puso la bandera catalana, negándose los concurrentes a que se pusiera la nacional.

Dirigieron duros ataques a los castellanos. Censtrase la apatía de las autoridades por consentir estos actos. Regatas MADRID 8 (22:30 h.)

El Club náutico de Barcelona prepara unas regatas que se celebrarán coincidiendo con la estancia de la escuadra inglesa en aquel puerto.

El ayuntamiento votó un crédito para celebrar varios festejos en honor de los marinos ingleses. Congreso de carpinteros MADRID 8 (22:30 h.)

Terminó sus tareas el Congreso de carpinteros. Este y el de pintores tienen poco interés. Los empleados de los tranvías MADRID 8 (22:30 h.)

Hállanse muy disgustados los empleados de los tranvías, por haber sido despedido un compañero sin causa justificada. Una comisión fué a visitar al director de la compañía, pero este se negó a recibirla.

Visitaron después al gobernador para rogarle que interviniera. Este prometió hacerlo. Los obreros amenazan con la huelga. Consecuencias del calor MADRID 8 (22:30 h.)

Reina un calor extraordinario. La sequía continúa, siendo casi segura la pérdida de la cosecha. Los labradores están alarmados. Los obreros de ferrocarriles SOLUCION DE LA HUELGA

Reanudando los trabajos MADRID 8 (22:30 h.) Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de los talleres del ferrocarril del Mediodía.

Los huelguistas reanudaron hoy sus trabajos. Se trabajó en todos los talleres, sin que hubiesen ocurrido incidentes. Reina tranquilidad completa. Como se solucionó la huelga.—Actitud del obrero despedido MADRID 8 (22:30 h.)

La solución de la huelga la procuró, en primer término, el obrero despedido. Este aconsejó a todos sus compañeros que volviesen al trabajo, deponiendo la actitud en que se habían colocado para que fuese nuevamente admitido.

En los centros gubernativos y en la sociedad La locomotora inexcusable se alaba la actitud del obrero Sánchez, que así se apellida el despedido. La sociedad le señalará un sueldo, mientras no encuentre colocación. Crónica negra Doble asesinato MADRID 8 (22:30 h.)

Telegrafían de Alcazar que en un lugar próximo a Alcazar han aparecido asesinados dos mendigos. Además fueron heridos otros cinco. De estos fallecieron dos. El autor fué un guarda jurado llamado Severiano Gómez. Créese que no hubo cuestión alguna entre el agresor y las víctimas. Un obrero muerto MADRID 8 (22:30 h.)

En Castro del Río, Córdoba, se volcó un volante de cinco mil kilos de peso, de una máquina harinera, cogiendo a un obrero que quedó en gravísimo estado. La cuestión de Oriente La guerra con Bulgaria.—Propósitos de los turcos MADRID 8 (22:30 h.)

Telegramas de Monastir recibidos en Londres dicen que en los círculos otomanos se considera inminente la guerra con Bulgaria. Añade que el Gobierno turco se dispone a llamar la última reserva. Se desea terminar la insurrección en Monastir para que las tropas vayan a otra parte. Para conseguir esto, los turcos se esfuerzan en exterminar a los búlgaros. Las matanzas siguen a la orden del día. Consideranse perdidas todas las esperanzas de salvar a la mayoría de la población cristiana de las regiones alejadas de la Macedonia occidental. Espantosa miseria MADRID 8 (22:30 h.)

En las provincias turcas fronterizas con Grecia reina la más espantosa miseria. La opinión comienza a favorecer a los insurrectos, mostrándose hostil al Sultán. La intervención colectiva MADRID 8 (22:30 h.)

Los embajadores de las potencias no se han puesto de acuerdo todavía respecto a la intervención, por temer cada Gobierno que los demás se beneficien en provecho propio de una intervención colectiva. Más encuentros.—Siguen los incendios MADRID 8 (22:30 h.)

Despachos de Constantinopla dicen que hubo diferentes encuentros entre las tropas turcas y los rebeldes. Estos incendiaron veinte casas cerca de Yekensje. Los imperiales atacaron a una partida de búlgaros. Mataron a 35 y los restantes huyeron, arrojándose al lago, donde perecieron ahogados. Una colisión MADRID 8 (22:30 h.)

En Beyruth hubo una sangrienta colisión entre musulmanes y cristianos. Resultaron muchos muertos y heridos. Búlgaros vestidos con uniformes rusos MADRID 8 (22:30 h.)

Un despacho de Atenas dice que en un san-

griento combate librado en Mocraina, perecieron muchos búlgaros. Varios de los cadáveres recogidos estaban vestidos con uniformes rusos. Resumen de la prensa El Heraldo MADRID 8 (22:30 h.)

Califica de arbitrariedad la detención realizada ayer de la junta directiva de la sociedad de obreros ferroviarios. Dice que esto ha irritado a los obreros. Estos siguen disgustados, aunque hayan vuelto al trabajo. Alaba a Gasset que con su intervención logró que no se agravase el conflicto. Reformas sociales Proyectos del Gobierno MADRID 8 (22:30 h.)

Tan pronto como se abran las Cortes, el Gobierno someterá a su aprobación los proyectos de ley que fueron informados favorablemente por la Junta de reformas sociales. Son estos el de huelgas, Consejos de conciliación, Tribunales industriales y contrato del trabajo. En el proyecto de ley de huelgas se declara lícita la coligación de los obreros y patronos, siempre que no se empleen violencias ni amenazas, ni suspendan la vida económica, interrumpen o entorpezcan los servicios, etc., etc. Se establece la penalidad de arresto mayor para los que incurrían en los delitos enumerados. Los Consejos de conciliación se comprenderán de obreros y patronos. Su objeto es el de prevenir y resolver las diferencias en caso de huelga. La declaración de huelga se comunicará al presidente del Consejo de conciliación. Este intentará una avenencia entre los obreros y los patronos. Exponerse después la tramitación que seguirá el Consejo. Los Tribunales industriales funcionarán en las cabezas de partido. Elegirán por sufragio entre los obreros y los patronos mayores de 25 años. Contra las sentencias de estos Tribunales cabe entablar recurso de casación ante el Tribunal Supremo. Varias notitolas Tormenta en Murcia MADRID 8 (22:30 h.)

Hoy descargó una horrorosa tormenta en Murcia. Hubo muchas exhalaciones eléctricas. Una chispa fué a caer en el Hospital, entrando en una sala donde estaba una mujer agonizando. No causó desgracias. Los desperfectos son de gran consideración. Pérdida de las cosechas MADRID 8 (22:30 h.)

En Ubeda y Palma de Mallorca descargaron grandes tormentas. Cayó una lluvia torrencial, mucho granizo y varias exhalaciones eléctricas. Muchas iglesias y otros edificios sufrieron daños de consideración. Consideranse pérdidas las cosechas. El Nuncio y el obispo de Madrid MADRID 8 (22:30 h.)

Salieron de Avilés para Gijón el Nuncio y el obispo de Madrid-Alcalá. Festejos en Salamanca MADRID 8 (22:30 h.)

Han comenzado en Salamanca las ferias. Están desanimadísimas. Detención de una adivinadora MADRID 8 (22:30 h.)

En el distrito de la Inclusa fué detenida una adivinadora que engañaba a los incautos echándoles las cartas. La escuadra inglesa en Valencia MADRID 8 (22:30 h.)

Hoy fueron visitadísimos los buques de la escuadra inglesa fondeados en Valencia. Mañana zarpará para Barcelona. Fuga de un empleado MADRID 8 (22:30 h.)

Telegrafían de Pamplona que un oficial de Correos y Telégrafos llamado Tirso Couto, que servía en Estella, se fugó con 8.000 pesetas y varios documentos. Créese que pasó la frontera, internándose en Francia. Censuras a una comisión MADRID 8 (22:30 h.)

En Valladolid se censura duramente a la comisión encargada de los festejos que habrán de realizarse con motivo de la visita del rey, por no haber gestionado que éste aplazase su viaje. PALMA

### Notas útiles

Indicador religioso Santo de hoy.—Jacinto, Rufiniano y Felicia. Idem de mañana.—Nicolás de Tolentino y Pulqueria. Corte de María para hoy.—Nuestra Señora de los Remedios en Santo Domingo. Movimiento de población Día 7.—Nacimientos: Manuel Dopico, Segundo Pintado Alvarez, Federico Deiba Brañas, Luis Seoane, Francisco Mori Sanjuan, Antonio Fernández Paz, Jesús Gómez, María de las Nieves Amor García y Hortensia Suárez González. Defunciones: Antonio Silva Salado, 64 años (ataco bronquial). Llegada y salida de coches Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriliana, 12:20 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5:30 tarde; diaria; para Corubión, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde; para Sada, 3 y 4 tarde. Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriliana, de 4 a 6 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia, 4 mañana, diaria; de Corubión, 10 1/2 de la mañana; de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9 y 9:30 de la mañana; de Carballo, 3 1/2 de la tarde. Llegada y salida de trenes Salida de la Coruña.—Tranvía a Betanzos, sale a las 7:40, los domingos de cada semana, y 1 y 16 de cada mes; mixto, 8:26, diario; otro tren tranvía a Betanzos, 17:40; correo, 18:50; mensajerías, 19:8; mercaderías, 1:50. Llegada a la Coruña.—Mixto de León, 10:22; mixto de Madrid, 16:21; correo, 18:25; tranvía de Betanzos, 20:38, los días cutivos; mercancías, 22:20. Horas del meridiano de Greenwich. Horas en que se verifican las mareas en el puerto de la Coruña

MES DE SEPTIEMBRE DE 1903. Marea de la mañana, Marea de la tarde. 9 4 h. y 04 m. 4 h. y 20 m. 10 4 y 37 » 4 y 50 » 11 5 y 10 » 5 y 27 » 12 5 y 48 » 6 y 08 » 13 6 y 29 » 6 y 52 » 14 7 y 18 » 7 y 51 » 15 8 y 30 » 9 y 11 »

Las horas para que están calculadas estas mareas es la local como necesariamente tiene que ser. Si a las referidas horas de las pleamareas se le suma ó resta 6 horas y 13 minutos se tendrá la bajamar siguiente ó antecedente. Imprenta de EL NOROESTE ANUNCIOS Doctor Estrada Ha trasladado su domicilio a la Rúa Nueva, 23, 3. Teléfono n.º 68. Sigue el buzón de recados en Estrella, 2. Venta. Se hace de la casa número 42 moderno de la calle de Linares Rivas, antes Garás, de esta ciudad, gravada con la pensión anual de 19 pesetas 22 céntimos, conforme a las condiciones de que se informará en la Notaría de D. Antonio Viñes, San Andrés, 30, principal, en cuyo despacho se admitirán proposiciones a las doce de la mañana del próximo sábado, 12 del actual. Imágenes de escultura Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos Santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días. CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAS. Se hacen del tamaño que se desee. Sacras, visacris, crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc. etc. Por correo se mandan precios a quien lo solicite. Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que estén. Casa de Soedo, S. Andrés, 13, Coruña. MEDICO Núñez Cordero Ex-interno numerario del Gran Hospital real de Santiago ESPECIALIDAD Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vias urinarias y propias de la MUJER Consulta de diez a una Calle de Panaderas, 53, 2.º OSIRIS CERVEZA, la mejor de todas las marcas conocidas; la recomiendan los más reputados médicos y su empleo habitual facilita la digestión, evita una porción de enfermedades y alcanzan mucha edad los que la beben. Pídanse en todos los cafés y establecimientos de bebidas.—Depósito: Juana de Vega, 15, bajo. PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta. Caatón Grande 16, Coruña. Doctor Garrido ESPECIALISTA en enfermedades de los OJOS. Consulta de una a tres, Juana de Vega, 9, y Santa Lucía, 51, de ocho a diez de la mañana; tiene consulta diaria en el Ferrol, calle Real, 37.—Cura y opera gratis a los pobres.

MENEDO Y HERMANO Cementos, ladrillos, azulejos, café las teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Estrella, 8, La Coruña. MÉDICO LOSADA ARGIBAY: Sieta años práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 10 a 12. Calle Real, n.º 16, (Farmacia del Dr. Brañas.) LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, calces y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

CONSULTA DE LA VISTA DOCTOR GRADAILLE CANTÓN GRANDE, 13 10 a 12 m.—Obreros, 12 m.—Pobres, 8 t.

Médico Rodríguez CONSULTA DE VERANO.—SAN ANDRÉS 70 Para los forasteros: de ocho a diez de la mañana y de dos a tres de la tarde. Consulta general, tres a siete de la tarde. Días festivos nueve a doce mañana. GONZALO MARTINEZ Corredor de comercio.—Marina 17 Compra y venta de papel del Estado PARA REGALOS JOYERÍA DE GENEROSO ESCUDERO SAN ANDRÉS, 14.—LA CORUÑA Ostras Carnicero PASAJE.—TELÉFONO 58 TOSE EL QUE QUIERE.—Use los Discos Pectorales Russell.—Caja dos reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román. Publicado ya el catálogo de sellos de caucho de la Papelería Lombardero, se remitirá gratis a quien lo pida. Es la casa que más barato hace los sellos en España. PAPELERIA, LIBRERIA, IMPRENTA LOMBARDEO, REAL, 6 REGLAMENTO para la aplicación de la Ley de casa, a 0'75. PAPELERIA LOMBARDEO REAL, 6 Cervezas EL AGUILA Marca Alemana, tipo Munich.—Dorada, Pilsen. Pídanse en todos los establecimientos. Depositario: Juan Mesa Ramos, Picavia, 6. Instituto de vacunación y seroterapia DE LA CORUÑA ORZÁN, 61 Vacunación directa de la ternera. ANÁLISIS de orina, jugo gástrico, leche, etc. INVESTIGACIONES MICROSCÓPICAS de tumores, esputos, secreciones orgánicas, etc. RAYOS X: radioscopia, radiografía, radioterapia. Hamburg-Amerika Linie Para el Havre y Hamburgo saldrá de este puerto el magnífico vapor PRINZ AUGUST WILHELM el 11 de Septiembre. Admito pasaje de 1.ª y 2.ª clase para el Havre, Hamburgo y para Nueva York, con billete directo a transbordar en Hamburgo por cuenta de la Compañía. Dará más informes el agente general de la Compañía D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9. Academia Politécnica 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA Director D. José Rodríguez Rouco, perito profesor mercantil.—Real, 9, 1.º Queda abierta la matrícula para las clases de 1.ª enseñanza, y preparación para el Bachillerato, carrera de Comercio, Banco de España, Tabacalera, Idiomas, Comercio práctico, Dibujo, etc. Clases nocturnas prácticas de Contabilidad é Idiomas. Venta. Se hace de tres solares en condiciones para edificar, sios en la nueva carretera del Pasaje. Agencia de negocios de Jesús da Costa, San Andrés, 70. Chocolate en polvo Se han recibido los tan renombrados Chocolates de cacao puro sin azúcar, de A. Franckou y C.ª de Holanda, en las clases E, D y B, a los precios de 1, 1'25 y 1'60 pesetas, respectivamente. Recomendado muy eficazmente para los diabéticos. Fortunato García Ibarra, Real, número 66 Francés por el acreditado profesor J. Horro. Los días 1.º y 15 de cada mes admisión de alumnos. Lecciones particulares a domicilio.—Francia, 21. De doce a una. Se vende un cesto ligero, seminuevo, con toldilla de californiarán en el taller de coches de Antonio Castro.

Interesa a todo el mundo saber que nadie vende más barato que Orzán 24 pral.—LOS MADRILEÑOS—Orzán 24 pral. Tan sólo por ocho días. Liquidación verdad Gerséis para señora, su precio 5 pesetas; hoy a 1. Alpacas y céfiros, su precio 80 céntimos; hoy a 4. Percales de 40 céntimos, hoy a 20. Corsés para señora a 1'50, 2, 3, 4, 5 hasta 15 ptas. uno. Tocas de pelo de cabra en colores a 50 céntimos. Armure, negros, su coste 2'50, están averiadas, a 50 céntimos. Mitones de hilo de Escocia a 0'25, de seda a una peseta. Cortes de chaleco de piqué para caballero, a la cuarta parte de su valor. Corbatas para caballero, las de una peseta a 25 céntimos. Gargas, Estambres, Patones y Vicuñas para trajes de caballero y niños, 30 por cien de rebaja. Telas para colchones, telas para sábanas, tohallas, servilletas, manteles, mantos de luto, lanas para vestidos de señora, tocas, mantas, tiras bordadas, puntillas, yutes, pañas, pañuelos de mano, piqué, medias, calcetines y otros mil artículos. Tan sólo por ocho días. Liquidación verdad Orzán 24 pral.—LOS MADRILEÑOS—Orzán 24 pral.

Europa realmente! EPILEPSIA INSOMNIOS ELKIRBYVON ENFERMEDADES NERVIOSAS. Del mismo Autor: ERGOTINA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 39 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida Seguros contra incendios Subdirectores en esta provincia: José Llorens y Emilia Pan de Sorluco.

PRÁCTICAS MODERNAS Revista quincenal ilustrada de agricultura, Ganadería, Ciencias naturales, Ciencias sociales, Sport Número suelto: 15 céntimos - Suscripción: un año 4 pesetas ADMINISTRACION: Cuesta de San Agustín, 13-2.º—Coruña. Empresa de navegación a vapor La Bética SEVILLA antes M. Sanz y compañía Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecidas salidas fijas semanales del puerto de la Coruña, para los de Carril, Villagarca, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes. Admite carga y pasajeros. Consignatario: D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9.

MORETON

23 - SAN ANDRES - 22
Cocinas Económicas.
Batería de Cocina.
Herramientas para jardín.

MORETON

23 - SAN ANDRES - 23
Se recibieron en esta casa grandes surtidos de lo siguiente:
Canales de hierro y madera.
Muebles de todas clases.

MORETON

23 - SAN ANDRES - 23
Participa a su respetable clientela que se recibió ya nueva remesa de filtros de porcelana de amianto.
Filtros de familia.

MORETON

PARA LOS FOSTEROS
Gran surtido de juguetes.
Adornos para regalo.
Objetos fantasma con recuerdo de la Coruña.

¡ALTO! Lámparas eléctricas «MORETON» á 85 céntimos tomando 10 lámparas

LA CASA
Matías López
MADRID - ESCORIAL
Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo
SANTANDER
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole.

LA COMPETIDORA
FÁBRICA DE TELAS Y JERGOSES METÁLICOS
Ricardo Sánchez
Calle nueva del Campo de Artillería (antes Corralón grande)

LA SALUD
Casa de baños de agua de mar y dulce y mineral
RUBINE, 22 (RIAZOR) - LA CORUÑA.
El propietario de este establecimiento ha introducido en él importantes mejoras en la presente temporada, deseoso de responder al creciente número de bañistas que honran esta casa.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA
LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
El día 19 de Septiembre saldrá de Santander y el 20 de la Coruña el magnífico vapor ALFONSO XII

Papelería de Ferrer
OBJETOS DE ESCRITORIO, DIBUJO, PINTURA Y FOTOGRAFIA
TALLERES DE FOTOGRAFADO. — Especialidad en reproducciones artísticas en colores.

Robey y C. A
de LINCOLN (Inglaterra)
Constructores de Máquinas y calderas de vapor Fijas, Semi-fijas, y Locomóviles para la Industria y minería.

OTTO GERDTZEN
Marqués de San Esteban, 10, Gijón. Apartado 146, Bilbao.
Almacenes de maquinaria y accesorios de todas clases y para todas las industrias.

Lino Pérez
REAL, 43 - CORUÑA - REAL, 43
Kioskos al lado del Teatro y del Obelisco del Cantón
Inmenso surtido en Tarjetas postales. Infinidad de colecciones de todos gustos, clases y precios.

Interesante
Se vende una preciosa máquina para aserrar maderas. Funciona á vapor, á brazo y pedal.
Darán razón en Juana de Vega 23, ó D. Alejandro San Martín.

Norddeutscher Lloyd
COMPANIA DE VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN, DE BREMEN
Servicio á la Isla de Cuba
SALIDAS FIJAS EL 21 DE CADA MES

Hamburg-Sudamerikanische
Dampfschiffahrts - Gesellschaft
Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores
El día 27 del corriente saldrá de este puerto el vapor TIJUCA

Fábrica de paraguas y sombrillas de A. CASTRO
Real, 20. - Coruña
Ventas al por mayor y detall. - Grandes novedades en bastones y abanicos

GLICERO FOSFATO DE CAL GRANULADO TREJO
Este es el medicamento más eficaz y recomendado por los médicos para combatir el raquitismo, detención laboriosa, tisis, espermatorrea y deformidades de los huesos.

Papel para envolver
Aparatos, lámparas de acetileno y calcileno, de una á mil luces, instalaciones para fines de recreo.

LA AUSTRIACA
FÁBRICA DE CERVEZAS DE SANTANDER
Depósito general
Francisco Macho Fernández
CAMINO DE LA ESTACIÓN, 67

EXTRACTO DE CARNE
Primeros premios en las Exposiciones
El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castell Peel más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente á una gran taza de caldo.

Solución Benedicto
De glicero-fosfato de cal con Creosotal
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, inapetencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escoliosis, etc.

Compañía general Trasatlántica Francesa
Vapores correos mensuales
VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA
Saldrá de la Coruña el 23 de Septiembre próximo directamente para la Habana y Veracruz, el vapor LA NAVARRE

Establecimiento Balneario de La Toja
(PONTEVEDRA)
AGUAS CLORURADO-SODICAS, YODO-FERRUGINOSAS
Unánimemente reconocidas como las mejores del mundo para combatir el escorbuto, reumatismo, dermatosis herpética, etc. etc.

Servizio marittimo fra l'Italia, LA SPAGNA ED IL PORTOGALLO
Vapores de Angelo Parodi, de Génova
VIAGES REGULARES Y RAPIDOS. SALIDAS FIJAS
LETES LOS MAS ECONOMICOS Y SIN IMPUESTO DE TRAFICO

TRABMULL
Imprescindible á las familias
Cu a e n rapidez y seguridad las contusiones (golpes o caídas), torceduras, quemaduras, inflamación de las crinidias y erisipelas.

Norddeutscher Lloyd-Bremen
Lloyd Norte Alemán
SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de este puerto el magnífico vapor SCHLESWIG